
ДЕРЖАВНА ПРИКОРДОННА СЛУЖБА УКРАЇНИ
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ ДЕРЖАВНОЇ ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ 

ІМЕНІ БОГДАНА ХМЕЛЬНИЦЬКОГО

   

Співорганізатори:

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ОБОРОНИ УКРАЇНИ
ІМЕНІ ІВАНА ЧЕРНЯХОВСЬКОГО

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ СЛУЖБИ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ СУХОПУТНИХ ВІЙСЬК
ІМЕНІ ГЕТЬМАНА ПЕТРА САГАЙДАЧНОГО

ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

ДНІПРОПЕТРОВСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

ВІЙСЬКОВА АКАДЕМІЯ (м. Одеса)

 
ДІЯЛЬНОСТІ СКЛАДОВИХ СЕКТОРУ 
БЕ ЗП Е К И І  ОБ ОР ОН И У К РА Ї Н И

Тези ІІ Міжнародної науково-практичної конференції
(25 листопада 2021 року)

      



ББК 68.68
О-72

Освітньо-наукове забезпечення діяльності складових 
сектору безпеки і оборони України : тези ІІ Міжнародної нау-
ково-практичної конференції (Хмельницький, 25 листопада 
2021 року). Хмельницький : Вид-во НАДПСУ, 2021. 1052 с.

Видання містить тези доповідей ІІ Міжнародної науково-прак-
тичної конференції “Освітньо-наукове забезпечення діяльності скла-
дових сектору безпеки і оборони України”, яка відбулась 25 листопа-
да 2021 року в м. Хмельницький на базі Національної академії Дер-
жавної прикордонної служби України імені Б. Хмельницького.

ББК 68.68
© Видавництво НАДПСУ, 2021

О-72



СЕКЦІЯ 3. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ТА МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ПЕРСОНАЛУ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ УКРАЇНИ

ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ  
ПІДГОТОВКИ ПСИХОЛОГІВ  
ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ

Андрій ЛИТВИН
Лариса РУДЕНКО

Нині надзвичайно актуальна якісна психологічна допо-
мога особам, які потрапили в надзвичайні ситуації природ-
ного та техногенного характеру. Першочерговим завданням 
є збереження здоров’я та працездатності, а також соціально- 
психологічної адаптації співробітників рятувальних служб і 
постраждалих, які перебували під впливом ризиконебезпеч-
них чинників. Це детермінує необхідність належної профе-
сійної підготовленості психологів Державної служби з над-
звичайних ситуацій (ДСНС) України.

Відповідно до завдань професійної діяльності, підготовка 
майбутніх психологів оперативно-рятувальної служби здійс-
нюється з урахуванням специфіки екстремальної діяльно-
сті та професійно важливих якостей фахівця. Модель їхньої  
професійно-психологічної компетентності передбачає вихо-
вання професійно важливих якостей, знань, умінь, навичок, 
адекватних напрямам роботи системи ДСНС, пов’язаних з 
екстремальними умовами та наданням екстреної психологіч-
ної допомоги. 

Крім типових професійно важливих якостей, якими ма-
ють володіти психологи (глибокі професійні знання й умін-
ня, логічність мислення, адекватність і точність сприйняття, 
розуміння цілей психологічної допомоги, емпатія, особистіс-
на та соціальна зрілість, комунікативна компетентність, від-
сутність упереджень, толерантність, терпимість, здатність 
до рефлексії, стійкість до стресу, витримка та самовладання 
тощо), психологічна підготовленість психолога ДСНС обіймає 
низку таких додаткових якостей: оптимальна працездатність 
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у надзвичайних ситуаціях, здатність до швидких, різноманіт-
них і адекватних екстремальним умовам дій. 

Для формування професійної компетентності майбутніх 
психологів ДСНС України необхідна програма їхнього нав-
чання у ЗВО зі специфічними умовами навчання, заснова-
на на системі сучасних наукових поглядів щодо суті, змісту, 
технології та організації підготовки психологів до діяльності 
в екстремальних умовах. Ця освітньо-професійна програма 
охоплює комплекс навчальних програм, методів і технологій 
професійної підготовки психолога служби цивільного захисту. 
Структура цієї підготовки, орієнтованої на особливі умови ро-
боти, пов’язані зі специфікою професійних завдань і функцій, 
передбачає низку послідовних, взаємопов’язаних етапів.

У процесі підготовки психологів у ЗВО формується інди-
відуальний стиль майбутньої діяльності на основі отрима-
них знань, умінь, навичок, одержаного досвіду, сформова-
них якостей. Важливим компонентом підготовки курсантів є  
екстремально-психологічні вміння та навички, які забезпе-
чують високу практичну здатність до подолання психологіч-
них труднощів і вирішення психологічних завдань: виявляти 
психологічні аспекти надзвичайних ситуацій; обирати методи 
екстремально-професійних дій і їх психологічні параметри; 
спілкування під час екстремально-професійної діяльності; 
виконувати завдання психологічного впливу; виявляти са-
мовладання та саморегуляцію під час роботи в надзвичайній 
ситуації. Професійно-психологічними за природою і затре-
буваними в екстремальних обставинах є вміння: оцінювати 
вербальні та невербальні поведінкові прояви постраждалих; 
вирішувати конфлікти, у тому числі під час роботи в натовпі; 
дотримуватися правил особистої безпеки у ризиконебезпеч-
них умовах; брати участь у забезпеченні робіт із ліквідації 
надзвичайних ситуацій та їх наслідків, здійснюваних пожеж-
ними та рятувальниками; забезпечувати взаєморозуміння, 
взаємодію, взаємозамінність.
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Формування психологічної готовності до виконання про-
фесійних обов’язків досягається використанням системо-
твірних чинників, необхідних і достатніх умов і засобів, які 
утворюють систему діяльнісних, комунікативних та емоцій-
но-чуттєвих засобів, що сприяють формуванню настанови 
особистості на професійну діяльність, прояв активності та 
самостійності, потреби у знаннях, мотиваційно-ціннісні від-
носини, самооцінку, рефлексію й емоційно-вольову регуля-
цію. Особлива увага приділяється рефлексії і психологічній 
саморегуляції майбутніх фахівців, оскільки для підвищення 
рівня працездатності, профілактики професійного вигоран-
ня, збереження здоров’я і професійного довголіття доцільно 
у процесі навчання забезпечити інтеріоризацію майбутніми 
психологами рефлексії, застосування методів психогігієни, 
способів психологічного розвантаження.

Вважаємо, що розглянуті психологічні феномени, чинни-
ки, умови та засоби дидактично доцільно реалізовані у ЗВО зі 
специфічними умовами навчання, оптимально впливають на 
процес формування, функціонування та подальшого розвит-
ку професійно важливих якостей психологів ДСНС України. 
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